

日政府批准4500億防衛預算 再創新高

中方狠批：暴露日右翼推動「再軍事化」險惡用心



▲日本生活成本持續上漲，增加防衛開支勢必加劇民眾負擔。
法新社



►日本民眾25日在東京舉行抗議集會，反對日本政府解禁武器出口。
新華社

日本高市早苗政府26日批准2026財年預算案，預算規模達到破紀錄的122.3萬億日圓（約6萬億港元），其中防衛預算約9.04萬億日圓（約4500億港元），再創歷史新高。日本軍事評論家小西誠警告說，高市早苗就任日本首相後的一系列動作可能將日本推向戰爭前沿，必須加以制止。中國外交部發言人林劍26日表示，日方計劃再次大幅增加防衛預算，暴露出日本右翼勢力推動日本「再軍事化」、企圖讓軍國主義死灰復燃的險惡用心。

【大公報訊】據日本財務省公布的文件，高市內閣提出的2026財年預算規模達122.3萬億日圓，遠超2025財年的115.2萬億日圓。其中防衛預算約9.04萬億日圓，再創新高，預算重點包括構建以大量無人機為核心的沿岸防衛體系「盾牌」，採購高超音速導彈和改進型12式反艦導彈等。日方還計劃將航空自衛隊將更名為航空宇宙自衛隊；新設規模在880人左右的「宇宙作戰集團」；將駐紮在沖繩那霸市的陸上自衛隊第15旅團升級為師團。

日本政府新財年預算案將於明年1月提交國會審議。根據該預算案，用於償還國債及利息的國債費也再創新高，達到31.3萬億日圓。為彌補財政收支缺口，高市內閣擬新發國債29.6萬億日圓。日本政府債務餘額佔國內生產總值（GDP）比重已達240%。高市內閣推行擴張性財政政策、大肆發債，令投資者對日本財政狀況惡化的憂慮不斷加深。《日本經濟新聞》高級評論員奧村茂三郎發表署名文章，警告高市「不要玩火」。

俄促日本懺悔自身罪行

日本政府在2022年底正式通過新「安保三文件」，提出將2023至2027財年防衛費總額增至約43萬億日圓。2023財年以來，日本防衛預算連續突破6萬億日圓、7萬億日圓、8萬億日圓、9萬億日圓，引發日本國內及周邊國家擔憂。林劍26日指出，日本新政府執政以來，明顯加快強軍擴武步伐。從



日民衆集會抗議擴軍野心

日本正面臨物價持續上漲的問題，增加防衛開支勢必令日本普通民眾背上更沉重負擔。日本總務省26日公布東京都23區消費者物價指數2025年平均值為110.1，較上一年上升2.7%。其中大米類物價指數上升64.6%，為有可比數據的1971年以來最大漲幅。日本農林水產省公布的數據顯示，本月15日至21日的一周，日本超市銷售的5公斤大米平均價格為4337日圓（約215.6港元），創歷史新高。

25日，日本民眾在位於東京的自民黨總部以及國會前舉行集會，抗議日本政府近期顯露的擴軍野心，包括企圖解禁武器出口、要求擁核武器等。日本消費者聯盟月刊主編杉浦陽子表示，日本憲法明確規定「不發動戰爭」「不擁有軍隊」，但日本不斷通過削弱憲法精神的法律，令人極度擔憂。

（綜合報道）

北海道暴風雪 多地降雪量達50厘米

【大公報訊】據NHK報道：日本氣象廳26日向北海道日本海沿岸居民發出暴風雪警報，預計將持續至27日。多地降雪量料達50厘米。暴雪天氣影響交通出行，北海道多條高速公路關閉，至少25個航班取消。東瀛遊表示，旅行團暫未受影響，26日北海道往返香港的航班如常，最多延誤一小時。縱橫遊表示，暫時沒有航班出問題的消息。

NHK報道稱，北海道日本海沿岸的風雪加劇，預計到27日下午6時許多地區的降雪量將達到50厘米，札幌市的降雪量將達到20厘米。北海道電視台稱，部分高速公路因暴雪被迫關閉。JR北海道表示，學園都市線的12班普通列車已停駛或部分停駛，函館線部分路段也有列車停駛。北海道近千處機場取消了至少25個航班，包括飛往東京和大阪的航班。

北海道居民及遊客紛紛在社交平台發布暴風雪來臨的照片和視頻。一名在北海道經營滑雪學校的網友稱，眼睜睜看着



▲北海道26日迎來暴風雪，影響交通出行。

網絡圖片

韓國檢方要求判處尹錫悅10年監禁

【大公報訊】據韓聯社報道：韓國負責調查2024年12月3日緊急戒嚴事件的特檢組26日以涉嫌妨礙逮捕等罪名，提請法庭判處前總統尹錫悅10年有期徒刑。這是尹錫悅與緊急戒嚴相關的4宗案件中首宗結束公審的案件，或成為後續審判的「風向標」。

首爾中央地方法院26日召開針對尹錫悅涉嫌妨礙執行特殊公務案的結案公審，預計將於明年1



▲尹錫悅被控犯下妨礙逮捕等多項罪行，檢方要求判處其10年監禁。

網絡圖片

月16日宣判。特檢組提出判處尹錫悅10年監禁的量刑意見，並指出尹錫悅涉嫌指示總統警衛處阻止高級公職人員犯罪調查處對其逮捕、指示刪除加密電話通訊紀錄；在發布緊急戒嚴令時涉嫌侵害國務委員的審議權和表決權。特檢組說，被告的罪行嚴重破壞了韓國法律秩序，在調查和審判過程中不僅沒有向國民表達反省或道歉之意，反而一再主張發布緊急戒嚴的正當性。

負責調查尹錫悅妻子金建希的特檢組26日以涉嫌「買官賣官」、收賄賂罪名對金建希提起追加訴訟，並以涉嫌違反《公職選舉法》為由對尹錫悅追加起訴。金建希被指控涉嫌參與多起以人事請託、事業協助為名收受高價財物的案件。尹錫悅被指控在擔任國民力量黨候選人期間涉嫌虛假陳述。另據韓媒報道，尹錫悅「帶頭發動內亂案」最快將於明年1月結束辯論程序、2月作出一審判決。

尹錫悅於2024年12月3日發布緊急戒嚴令，隨後因此事被逮捕、彈劾及罷免，金建希也受到調查。